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1. ^lapkj* 'kCn fdl Hkk"kk ls vk;k gS \ 
 

1. The term „communication‟ came from 

which language ? 

(A) ySfVu  (A) Latin 

(B) teZu  (B)  German 

(C) xzhd  (C)  Greek 

(D) Ýsap  (D)  French 

2. fLoÇpx iz.kkyh ds fdrus rjhds ;k jkLrs 

LFkkfir fd;s x;s gSa \ 

 
2. In how many ways switching system can 

be established ? 

(A) nks  (A) Two 

(B) rhu  (B)  Three 

(C) pkj  (C)  Four 

(D) ik¡p  (D)  Five 

3. dkSu&lh fLoÇpx iz.kkyh VsyhQksu usVodZ ls 

lEcfU/kr gS \ 

 
3. Which type of the switching system is 

telephone network ? 

(A) lÆdV fLoÇpx  (A) Circuit Switching 

(B) iSdsV fLoÇpx  (B)  Packet Switching 

(C) eSlst fLoÇpx  (C)  Message Switching 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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4. dkSulk lkW¶Vos;j oMZ izkslsÇlx ds fy, iz;ksx 

gksrk gS \ 

 
4. Which of the software is useful for word 

processing ? 

(A) Mh Lisl  (A) D space 

(B) fycfll  (B)  Libsys 

(C) oMZ LVkj  (C)  Word Star 

(D) lh- Mh- ,l-@vkbZ- ,l- vkbZ- ,l-  (D)  CDS/ISIS 

5. fuEufyf[kr esa ls ,d vyx dh igpku 

dhft, % 

 
5. Identify the odd one from the following : 

(A) dksgk  (A) KOHA 

(B) oh- Vh- ,y- ,l-  (B)  VTLS 

(C) Lyhe Iyl  (C)  SLIM + 

(D) lksy  (D)  SOUL 

6. fuEufyf[kr ekbØksCykÇxx dk ,d mnkgj.k  

gS % 

 
6. The following is the example of micro-

blogging : 

(A) oMZ izsl  (A) Word press 

(B) CykWx LikWV  (B)  Blog spot 

(C) ykbu tuZy  (C)  Line journal 

(D) V~foVj  (D)  Twitter 
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7. fudusV vkSj buMksusV fdl Js.kh dk usVodZ  

gS \ 

 
7. NICNET and INDONET are the 

networks of which category ? 

(A) ySu  (A) LAN 

(B) eSu  (B)  MAN 

(C) oSu  (C)  WAN 

(D) bu  (D)  IN 

8. xwxy LdkWyj fdlds }kjk cuk;k@lapkfyr 

gksrk gS \ 

 
8. Google scholar created by : 

(A) xwxy ¼,ysDl olkZVsd½  (A) Google (Alex Verstak) 

(B) ;kgw  (B)  Yahoo 

(C) foUMkst+  (C)  Windows 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

9. vkj- ,l- ,l- QhM ,d Vwy gS % 
 

9. RSS Feed is a tool of : 

(A) xzkfQd fMtkbu dk  (A) Graphic design 

(B) osc 1-0 dk  (B)  Web 1.0 

(C) osc 2-0 dk  (C)  Web 2.0 

(D) vkÆdVsDpj dk  (D)  Architecture 

10. izksVksdkWy dk D;k vFkZ gS \ 
 

10. Protocol means ............. . 

(A) nks fMokblksa ds e/; Çyd  (A) linkage between two devices 

(B) nks dEI;wVjksa ds eè; MkVk dk 

vUrjifjorZu 

 (B)  interchange data between two 

computers 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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11. lh- lh- ,Q- fofdflr fd;k x;k gS % 
 

11. CCF was developed by : 

(A) ;wusLdks }kjk  (A) UNESCO 

(B) vks- lh- ,y- lh- }kjk  (B)  OCLC 

(C) b¶yk }kjk  (C)  IFLA 

(D) ,- ,y- ,- }kjk  (D)  ALA 

12. QhMcSd iz.kkyh fdl lsok dk Hkkx gS \ 
 

12. Feedback mechanism is a part of which 

service ? 

(A) fjizksxzkQh  (A) Reprography 

(B) lh- ,- ,l-  (B)  CAS 

(C) ,l- Mh- vkbZ-  (C)  SDI 

(D) vuqokn lsok  (D)  Translation Service 

13. ^lapkj* 'kCn ySfVu Hkk"kk ds fdl 'kCn ls cuk 

gS \ 

 
13. The term „communication‟ arises from 

the following : 

(A) dE;wfuds;j  (A) communicare 

(B) dE;wful  (B)  communis 

(C) dE;wfu  (C)  commune 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

14. ,d ckbV ,d fLVaªx gS % 
 

14. A byte is a string of : 

(A) 4 fcV~l dh  (A) 4 bits 

(B) 8 fcV~l dh  (B)  8 bits 

(C) 2 fcV~l dh  (C)  2 bits 

(D) 6 fcV~l dh  (D)  6 bits 
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15. ßvkWfIVdy QkbcjÞ dk iz;ksx dgk¡ gksrk gS \ 
 

15. “Optical Fibre” is used in : 

(A) lsVsykbV  (A) satellite 

(B) VsyhdE;wfuds'ku  (B)  telecommunication 

(C) ,l- Mh- vkbZ- lsok esa  (C)  SDI Services 

(D) lUnHkZ vkSj lwpuk lsok esa  (D)  reference and information services 

16. ^gkbijVsDlV~* 'kCn fdlds }kjk x<+k x;k  

gS \ 

 
16. The term „Hypertext‟ was coined by : 

(A) VsM usylu  (A) Ted Nelson 

(B) tkWu czkmu  (B)  John Brown 

(C) cq'k  (C)  Bush 

(D) feYVu  (D)  Milton 

17. Mcfyu dksj gS ,d % 
 

17. Dublin core is a : 

(A) dEI;wVj lkW¶Vos;j  (A) computer software 

(B) esVkMsVk  (B)  metadata 

(C) xzkfQd MsVk  (C)  graphic data 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

18. lkW¶Vos;j dks ifjHkkf"kr dj ldrs gSa % 
 

18. Software may be defined as : 

(A) ,d lsV vkWQ MsVkcsl ds :i eas  (A) a set of databases 

(B) ,d lsV vkWQ ys[ku izksxzke ds :i eas  (B)  a set of written programmes 

(C) ,d lsV vkWQ iSdst ds :i eas  (C)  a set of packages 

(D) ,d dEI;wVj iz.kkyh ds :i eas  (D)  a computer system 
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19. Vªkalfe'ku ykbu dgykrh gS % 
 

19. Transmission lines also called : 

(A) jftLVj] pSuy ;k Vªad  (A) register, channels or trunks 

(B) lÆdV] pSuy ;k Vªad  (B)  circuits, channels or trunks 

(C) eseksjh] lÆdV ;k pSuy  (C)  memory, circuit or channels 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

20. dEI;wVj okbjl gks ldrk gS % 
 

20. Computer virus can : 

(A) fjfIydsV bVlsYQ  (A) replicate itself 

(B) MSest dEI;wVj  (B)  damage computer 

(C) eSfuiqysV MkVk  (C)  manipulate data 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

21. ,p- Vh- Vh- ih- gS % 
 

21. HTTP stands for : 

(A) gkbij VsDLV VªkalQj izksVksdkWy  (A) Hypertext Transfer Protocol 

(B) gkbij VsDLV VªkalQj Vªkalfe'ku 

izksVksdkWy 

 (B)  Hypertext Transfer Transmission 

Protocol 

(C) gkbij VsDLV VªkalQj VfeZus'ku 

izksVksdkWy 

 (C)  Hypertext Transfer Termination 

Protocol 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

22. bUVjusV ,DlIyksjj gS % 
 

22. Internet explorer is a : 

(A) loZj lkW¶Vos;j  (A) server software 

(B) DykbaV lkW¶Vos;j  (B)  client software 

(C) VªkalysVj lkW¶Vos;j  (C)  translator software 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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23. MCY;w- vks- ,l- vuqØe.khÑr gS % 
 

23. WOS is indexed by : 

(A) DykfjosV ds }kjk  (A) Clarivate 

(B) ,ytsfo;j ds }kjk  (B)  Elsevier 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

24. ykWbuDl fodflr fd;k x;k gS % 
 

24. Linux was developed by : 

(A) ykbul VksjokYM~l }kjk  (A) Linus Torvalds 

(B) ykbuDl xzksfy;j }kjk  (B)  Linux Grolier 

(C) ykbuDl xkWlÇyx }kjk  (C)  Linux Gosling 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

25. Ldksil vuqØe.khÑr fd;k x;k gS % 
 

25. Scopus is indexed by : 

(A) ,ytsfo;j }kjk  (A) Elsevier 

(B) DykfjosV }kjk  (B)  Clarivate 

(C) ckmcj] vkj- vkj- }kjk  (C)  Bowber, R. R. 

(D) usylu }kjk  (D)  Nelson 

26. bUVjusV gS ,d % 
 

26. The Internet is a : 

(A) usVodZ  (A) Network 

(B) lapkj ek/;e  (B)  Communication 

(C) VªkatsD'ku izksxzke  (C)  Transaction Platform 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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27. ,p- Vh- ,e- ,y- fodflr fd;k x;k gS % 
 

27. HTML is developed by : 

(A) Msful }kjk  (A) Denis 

(B) fVe cuZj yh }kj  (B)  Tim Berner Lee 

(C) usylu }kjk  (C)  Nelson 

(D) VkWQyj }kjk  (D)  Toffler 

28. ^osc vkWQ lkbal* dh 'kq#vkr dh xbZ Fkh % 
 

28. „Web of Science‟ launched in : 

(A) 1997 esa  (A) 1997 

(B)  1999 esa  (B)  1999 

(C)  1998 esa  (C)  1998 

(D)  1993 esa  (D)  1993 

29. xwxy LdkWyj gS ,d % 
 

29. Google scholar is a : 

(A) isM lsok  (A) paid service 

(B) Ýh lsok  (B)  free service 

(C) vkaf'kd isM lsok  (C)  partly paid service 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

30. ^,Ytsfo;j vuqØe.khdj.k* tkuh tkrh gS % 
 

30. Elsevier indexing is also known as : 

(A) Ldksil  (A) Scopus 

(B) MCY;w- vks- ,l-  (B)  WOS 

(C) dksgk  (C)  Koha 

(D) nksuksa (B) vkSj (C)  (D)  Both (B) and (C) 
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31. xwxy LdkWyj dks fuÆer djus okys O;fDr gSa % 
 

31. Google Scholar created by : 

(A) ,Ytsfo;j  (A) Elsevier 

(B) DykfjosV  (B)  Clarivate 

(C) ,ysDl olZVsd  (C)  Alex Verstak 

(D) ,yVªDl fLeFk  (D)  Altrax Smith 

32. xwxy LdkWyj dc 'kq: fd;k x;k Fkk \ 
 

32. Google Scholar was launched in year : 

(A) uoEcj 2008  (A) November 2008 

(B) uoEcj 2007  (B)  November 2007 

(C) uoEcj 2006  (C)  November 2006 

(D) uoEcj 2004  (D)  November 2004 

33. Mh- ch- ,e- ,l- fdrus izdkj dk gksrk gS \ 
 

33. How many types of DBMS are there ? 

(A) N%  (A) 6 

(B) ik¡p  (B)  5 

(C) pkj  (C)  4 

(D) rhu  (D)  3 

34. ,l- D;w- ,y- D;k gS \ 
 

34. What is SQL ? 

(A) Dosjh Hkk"kk  (A) Query Language 

(B) d`f=e Hkk"kk  (B)  Artificial Language 

(C) „C‟ izksxzkfeax Hkk"kk  (C)  „C‟ Programming Language 

(D) e'khu Hkk"kk  (D)  Machine Language 
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35. Vªkalfe'ku ehfM;k fdrus izdkj dh gS \ 
 

35. How many types of transmission India 

are  there ? 

(A) nks  (A) 2 

(B) ik¡p  (B)  5 

(C) pkj  (C)  4 

(D) N%  (D)  6 

36. xkbMsM ehfM;k D;k gS \ 
 

36. What is Guided Media ? 

(A) Vªkalfe'ku ehfM;k  (A) Transmission Media 

(B) ,yksds'ku ehfM;k  (B)  Allocation Media 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

37. vkWfIVdy Qkbcj mnkgj.k gS % 
 

37. Optical Fibre is an example of : 

(A) xkbMsM ehfM;k dk  (A) Guided media 

(B) vuxkbMsM ehfM;k dk  (B)  Unguided media 

(C) ekbØksoso dk  (C)  Microwave 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

38. Mh- ch- ,e- ,l- gS ,d % 
 

38. DBMS is a : 

(A) lapkfyr lkW¶Vos;j  (A) Operational software 

(B) iz.kkyh lkW¶Vos;j  (B)  System software 

(C) lajpukRed lkW¶Vos;j  (C)  Structure software 

(D) ,fIyds'ku lkW¶Vos;j  (D)  Application software 
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39. lcls cM+k lkjdj.k vkSj lkbVs'ku MsVkcsl  

gS % 

 
39. Largest abstracting and citation database 

is : 

(A) Ldksil  (A) Scopus 

(B) dksgk  (B)  Koha 

(C) MhLisl  (C)  Dspace 

(D) Mh- ch- ,e- ,l-  (D)  DBMS 

40. bUVjusV ij laxBukRed izksQkby fuekZ.k djus 

dh lqfo/kk dks dgrs gSa % 

 
40. The facility to create an organisational 

profile on internet is known as : 

(A) usVLdsi  (A) Netscape 

(B) gkseist  (B)  Homepage 

(C) xksigj  (C)  Gopher 

(D) ,Q- Vh- ih-  (D)  FTP 

41. ,Q- Vh- ih- dk iw.kZ :i gS % 
 

41. Full form of FTP is : 

(A) Qkby VªkalQj izksVkssdkWy  (A) File Transfer Protocol 

(B) Qkby VªkalQj izkslsl  (B)  File Transfer Process 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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42. Vh- lh- ih-@vkbZ- ih- dk iSdsV lkbt D;k  

gS \ 

 
42. What is the TCP/IP packet size ? 

(A) 512 ckbV~l  (A) 512 bytes 

(B) 256 ckbV~l  (B)  256 bytes 

(C) dksbZ fQDl lkbt ugha  (C)  no fixed size 

(D) nksuksa (A) vkSj (B)  (D)  Both (A) and (B) 

43. vks- lh- vkj- gS ,d % 
 

43. OCR is an/a : 

(A) vkmViqV fMokbl  (A) output device 

(B) buiqV fMokbl  (B)  input device 

(C) lkW¶Vos;j  (C)  software 

(D) nksuksa (A) vkSj (B)  (D)  Both (A) and (B) 

44. ,e&,l MkWl vkWijsfVax flLVe dks fodflr 

fd;k x;k Fkk % 

 
44. MS-DOS is an operating system 

developed by : 

(A) ekl LVksjst }kjk  (A) Mass Storage 

(B) ekbØkslkW¶V }kjk  (B)  Microsoft 

(C) ekbØkslqtqdh }kjk  (C)  Microsuzuki 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

45. cx lanÆHkr djrk gS % 
 

45. Bugs refers to : 

(A) dEI;wVj okbjl  (A) computer viruses 

(B) izksxzke ,sjj  (B)  the error in programming 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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46. ^izkse* dk iw.kZ:i gS % 
 

46. „PROM‟ the acronym stands for : 

(A) ikLdy jhM vksuyh eseksjh  (A) Pascal Lead Only Memory 

(B) izksxzkescy jhM vksuyh eseksjh  (B)  Programmable Read Only Memory 

(C) ilZuy jhM vksuyh eseksjh  (C)  Personnel Read Only Memory 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

47. bUVjusV izksVksdkWy izLrqr djrk gS % 
 

47. The internet protocol is represented as : 

(A) ,y- ,l- ih-  (A) LSP 

(B) VkWi@eSi  (B)  TOP/MAP 

(C) Vh- lh- ih-@vkbZ- ih-  (C)  TCP/IP 

(D) ,l- ,u- ,-  (D)  SNA 

48. lewg ls vyx ,d dkSu gS \ 
 

48. Which one is different from the  

group ? 

(A) buf¶ycusV  (A) INFLIBNET 

(B) eSfucusV  (B)  MALIBNET 

(C) MsyusV  (C)  DELNET 

(D) usÇLVx  (D)  NESTING 

49. ,y- vkbZ- ,l- Qksje gS ,d % 
 

49. LIS-FORUM is : 

(A) MsVkcsl  (A) database 

(B) U;wtysVj  (B)  newsletter 

(C) lh- Mh- jkse MsVkcsl  (C)  CD ROM database 

(D) bZ&esy fMLdlu Qksje  (D)  E-mail discussion forum 
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50. ;kgw gS % 
 

50. Yahoo is : 

(A) ,d bUVjusV lpZ Vwy  (A) an internet search tool 

(B) osc czkmtj  (B)  web browser 

(C) vkWuykbu gksLV  (C)  online host 

(D) lkW¶Vos;j iSdst  (D)  software package 

51. ,p- Vh- ,e- ,y- lclsV gS % 
 

51. HTML is a subset of : 

(A) Vh- lh- ih-@vkbZ- ih- dk  (A) TCP/IP 

(B) ,p- Vh- Vh- ih- dk  (B)  HTTP 

(C) ,l- th- ,e- ,y- dk  (C)  SGML 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

52. bUVjusV dh 'kq#vkr gksrh gS % 
 

52. The internet made its beginning with : 

(A) ;wjksusV  (A) EURONET 

(B) fudusV  (B)  NICNET 

(C) vikZusV  (C)  ARPANET 

(D) vkdZusV  (D)  ARCNET 

53. eSu gS % 
 

53. MAN is a : 

(A) e'khu jhMscy dSVkykWx  (A) Machine Readable Catalogue 

(B) e'khu uEcÇjx  (B)  Machine Numbering 

(C) esVªksiksfyVu ,fj;k usVodZ  (C)  Metropolitan Area Network 

(D) egkuxj usVodZ  (D)  Mahanagar Network 
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54. dlZj gS ,d % 
 

54. Cursor is a/an : 

(A) dek.M Hkk"kk  (A) command language 

(B) lapkfyr iz.kkyh  (B)  operating system 

(C) ,d /;ku dsfUær fMokbl  (C)  an attention focussing device 

(D) vFkkWfjVh Qkby  (D)  authority file 

55. jksse gS ,d % 
 

55. The ROM is a : 

(A) oksykVkby eseksjh  (A) volatile memory 

(B) ukWu&oksykVkby eseksjh  (B)  non-volatile memory 

(C) dS'k eseksjh  (C)  cache memory 

(D) vkUrfjd eseksjh  (D)  internal memory 

56. dkSu lh- ih- ;w- dk Hkkx ugha gS \ 
 

56. Which is not a part of CPU ? 

(A) eseksjh  (A) Memory 

(B) dkMZ jhMj  (B)  Card Reader 

(C) fu;a=.k  (C)  Control 

(D) ,- ,y- ;w-  (D)  ALU 

57. dkSu vuxkbMsM ehfM;k gS \ 
 

57. Which of the following unguided media ? 

(A) jsfM;ksosc  (A) Radiowave 

(B) ekbØksosc  (B)  Microwave 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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58. dkSulk dscy Hkk"kk lapkj ¼lquus½ ds fy, 

iz;ksx gksrk gS \ 

 
58. Which cable is used for Audio 

Communication ? 

(A) dks,Dlsy dscy  (A) Coaxial Cable 

(B) Qkbcj dscy  (B)  Fiber Optic 

(C) V~foLVsM is;j dscy  (C)  Twisted Pair 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

59. blesa ls dkSu ,d Vªkalfe'ku ehfM;k gS \ 
 

59. Which of the following is a transmission 

medium ? 

(A) eksMse  (A) Modem 

(B) eseksjh  (B)  Memory 

(C) oh- Mh- ,-  (C)  VDA 

(D) oh th- ,- dscy  (D)  VGA Cable 

60. Qkbcj vkWfIVdy dscy esa flXuy vkrk gS % 
 

60. In fiber optics signal its waves : 

(A) ykbV  (A) Light 

(B) osc  (B)  Wave 

(C) buÝkjsM  (C)  Infrared 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

61. dkSu&lk MkVk lapkj ek/;e ,d lhfj;y 

lapkj ds fy, iz;ksx gksrk gS \ 

 
61. Which data communication method is 

used to transmit data over a serial 

communication link ? 

(A) flEiysDl  (A) Simplex 

(B) gkWQ MqiysDl  (B)  Half Duplex 

(C) Qqy MqiysDl  (C)  Full Duplex 

(D) mi;qZZDr lHkh  (D)  All of the above 
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62. osc 2-0 esa VSÇxx dgykrk gS % 
 

62. Tagging in web 2.0 application is called : 

(A) VSDlksukWeh  (A) Taxonomy 

(B) QkWYdlkWukeh  (B)  Folksonomy 

(C) ÇlfMds'ku  (C)  Syndication 

(D) Mk;jsDVªh  (D)  Directory 

63. ,d lsV vkWQ :Yl tks iwjs MsVk lapkj dks 

O;ofLFkr djrk gS % 

 
63. A set of rules that govern overall data 

communication called : 

(A) izksVksdkWy  (A) Protocol 

(B) vuqcU/k  (B)  Agreement 

(C) dkuwu  (C)  Law 

(D) iSDV  (D)  Pact 

64. ykbuDl ,d mnkgj.k gS % 
 

64. Linux is an example of : 

(A) ,fIyds'ku lkW¶Vos;j dk  (A) application software 

(B) iz.kkyh lkW¶Vos;j dk  (B)  system software 

(C) ykbczsjh lkW¶Vos;j dk  (C)  library software 

(D) mi;qZDr lHkh dk  (D)  All of the above 
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65. oYMZ dSV O;ofLFkr fd;k tkrk gS % 
 

65. World Cat is maintained by : 

(A) ykbczsjh vkWQ dkaxzsl }kjk  (A) Library of Congress 

(B) vks- lh- ,y- lh- }kjk  (B)  O. C. L. C. 

(C) dksgk }kjk  (C)  Koha 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

66. vkbZ- lh- dk iz;ksx fd;k x;k % 
 

66. Use of IC was made in : 

(A) izFke ih<+h esa  (A) Ist Generation 

(B) f}rh; ih<+h esa  (B)  2nd Generation 

(C) r`rh; ih<+h esa  (C)  3rd Generation 

(D) pkSFkh ih<+h esa  (D)  4th Generation 

67. usVodZ VksiksykWth] ftlesa uksM dsUæh; gc ls 

tqM+s gksrs gSa] dgykrh gS % 

 
67. The network topology in which nodes are 

connected to a central hub is known as : 

(A) Çjx VksiksykWth  (A) Ring topology 

(B) LVkj VksiksykWth  (B)  Star topology 

(C) cl VksiksykWth  (C)  Bus topology 

(D) es'k VksiksykWth  (D)  Mesh topology 
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68. dEI;wVj eseksjh ekih tkrh gS % 
 

68. Computer memory is measured in : 

(A) ckbV~l esa  (A) Bytes 

(B) fdyksckbV~l eas  (B)  Kilobytes 

(C) esxkckbV~l eas  (C)  Megabytes 

(D) mi;qZDr lHkh esa  (D)  All of the above 

69. lwpuk dh bdkbZ gS % 
 

69. What is the unit of information ? 

(A) fcV  (A) Bit 

(B) ckbV~l  (B)  Bytes 

(C) xzke  (C)  Gram 

(D) gVZ~t  (D)  Hertz 

70. lh- Mh- jksse dc cuk;k x;k Fkk \ 
 

70. When was CD-ROM prepared and  

made ? 

(A) 1985  (A) 1985 

(B)  1982  (B)  1982 

(C)  1980  (C)  1980 

(D)  1977  (D)  1977 

71. dPpk] vewY;kafdr] vizfØ; rF; tkuk tkrk  

gS % 

 
71. Raw, unevaluated, unprocessed facts is 

known as : 

(A) MkVk  (A) data 

(B) lwpuk  (B)  information 

(C) Kku  (C)  knowledge 

(D) cqf)  (D)  wisdom 
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72. bUVjusV ;w- ,l- ds- fdl foHkkx }kjk cuk;k 

x;k Fkk \ 

 
72. Internet was initially developed by US 

department of : 

(A) okf.kT;  (A) Commerce 

(B) fMQsUl  (B)  Defence 

(C) usoh  (C)  Navy 

(D) vkehZ dsey  (D)  Army camel 

73. fuEufyf[kr usVodZ izksVksdkWy ugha gS \ 
 

73. The following is not a network protocol : 

(A) ,p- Vh- Vh- ih-  (A) HTTP 

(B) ,l- ,e- Vh- ih-  (B)  SMTP 

(C) Vh- lh- ih-@vkbZ- ih-  (C)  TCP/IP 

(D) tsM 39-50  (D)  Z 39.50 

74. bZ&fizUV D;k gS \ 
 

74. What is e-prints ? 

(A) ,d dSVkykWx  (A) A catalogue 

(B) ,d tuZy  (B)  A journal 

(C) ,d fjiksftVjh lkW¶Vos;j  (C)  A repository software 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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75. fuEufyf[kr esa ls dkSu vksiu lkslZ lkW¶Vos;j 

gS \ 

 
75. Which of the following is open source 

software ? 

(A) Mh&Lisl  (A) D-Space 

(B) xzhuLVksu  (B)  Greenstone 

(C) ykbuDl  (C)  Linux 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

76. CykWx gS % 
 

76. Blog is a/an : 

(A) vkWQykbu tuZy  (A) offline journal 

(B) bUVjusV tuZy  (B)  internet journal 

(C) osc Mk;jsDVªh  (C)  web directory 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

77. fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d vksiu lkslZ 

lkW¶Vos;j ugha gS \ 

 
77. Out of the following which is not an open 

source software ? 

(A) Mh&Lisl  (A) D-Space 

(B) foUMkst+  (B)  Windows 

(C) xzhuLVksu  (C)  Greenstone 

(D) ykbuDl  (D)  Linux 
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78. ukfVl dk iw.kZ:i gS % 
 

78. NATIS stands for : 

(A) us'kuy bUQkWesZ’ku flLVe  (A) National Information System 

(B) us'kuy bUÝkLVªDpj flLVe  (B)  National Infrastructure System 

(C) us'kuy bUVjusV flLVe  (C)  National Internet System 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

79. dkSu eqDr lkslZ lkW¶Vos;j gS \ 
 

79. Which one is the free open software ? 

(A) lksy  (A) Soul 

(B) dksgk  (B)  Koha 

(C) fycfll  (C)  Libyis 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

80. dksgk fodflr fd;k x;k gS % 
 

80. KOHA is developed by : 

(A) dSfViks dE;wfuds'ku }kjk  (A) Katipo communication 

(B) cuZ ySc }kjk  (B)  BERN LAB 

(C) foUMkst+ }kjk  (C)  Windows 

(D) xwxy }kjk  (D)  Google 

81. izFke ckj dksgk dk fodkl gqvk % 
 

81. KOHA first developed in year : 

(A) tuojh] 2000 esa  (A) January, 2000 

(B) Qjojh] 2001 eas  (B)  February, 2001 

(C) tuojh] 2001 esa  (C)  January, 2001 

(D) Qjojh] 2000 esa  (D)  February, 2000 
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82. foUMkst+ ,u- Vh- uke gS % 
 

82. Windows NT is the name of : 

(A) dscy Vh- oh- dk  (A) Cable T. V. 

(B) usVodZ dk  (B)  Network 

(C) ,d dEI;wVj lapkfyr iz.kkyh dk  (C)  A computer operating system 

(D) ,d vkWuykbu MsVkcsl dk  (D)  An online database 

83. dkSu ,d izksxzkÇex Hkk"kk ugha gS \ 
 

83. Which of the following is not a 

programming language ? 

(A) QksVkZu  (A) FORTRAN 

(B) csfld  (B)  BASIC 

(C) dkscksy  (C)  COBOL 

(D) ,- ,l- lh- vkbZ- vkbZ-  (D)  ASCII 

84. vksisd dk iw.kZ :i gS % 
 

84. OPAC stands for : 

(A) vkWuykbu ifCyd ,Dlsl dSVykWx  (A) Online Public Access Catalogue 

(B) vkWuykbu ihfj;ksfMdy ,Dlsl lsaVj  (B)  Online Periodical Access Centre 

(C) vkWuykbu isVsUV ,Dlsl lsaVj  (C)  Online Patent Access Centre 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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85. lapkj ekWMy esa 'kksj lUnÆHkr gS % 
 

85. In communication model, noise refers to : 

(A) flXuy dk 'kksj  (A) loudness of signal 

(B) izs"kd vkSj izkIrdrkZ esa erHksn  (B)  lack of understanding between 

sender and receiver 

(C) dksbZ xM+cM+h  (C)  any disturbance 

(D) vlEcfU/kr lwpuk  (D)  irrelevant information 

86. ekdZ dh 'kq#vkr gqbZ Fkh lu~ % 
 

86. MARC was started in the year : 

(A) 1962 esa  (A) 1962 

(B)  1975 esa  (B)  1975 

(C)  1966 esa  (C)  1966 

(D)  1985 esa  (D)  1985 

87. fLoÇpx iz.kkyh dks fdrus izdkj ls LFkkfir 

fd;k tk ldrk gS \ 

 
87. In how many ways switching system can 

be established ? 

(A) nks  (A) Two 

(B) pkj  (B)  Four 

(C) rhu  (C)  Three 

(D) ik¡p  (D)  Five 

88. ,d pSuy esa MkVk jsV ,d ;wfuV dk fdruk  

gS ;k ekik tkrk gS \ 

 
88. What is the unit of the rate of 

communication data on the channel ? 

(A) ih- ch- ,l-  (A) pbs 

(B) ch- ch- ,l-  (B)  bbs 

(C) ch- ,l- ih-  (C)  bsp 

(D) ch- ih- ,l-  (D)  bps 
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89. tc fdlh MkVk dk oksY;we de gksrk gS rks 

ml cSaM dks D;k dgrs gSa \ 

 
89. When the volume of the data is relatively 

low what is called that band ? 

(A) uSjks cSaM  (A) Narrow Band 

(B) okWbl cSaM  (B)  Voice Band 

(C) czkWM cSaM  (C)  Broad Band 

(D) gkbZ cSaM  (D)  High Band 

90. orZeku esa fdrus izdkj ds izksVksdkWy iz;ksx 

fd;s tk jgs gSa \ 

 
90. Now-a-days how many types of protocols 

are used ? 

(A) ik¡p  (A) 5 

(B) nks  (B)  2 

(C) rhu  (C)  3 

(D) ,d  (D)  1 

91. fdl Lo:i esa bZ&esy lUns'k dks Hkstrk gS \ 
 

91. In which form the e-mail transmits the 

messages ? 

(A) cqd Lo:i esa  (A) In book form 

(B) bysDVªkWfud Lo:i esa  (B)  In electronic form 

(C) lhMh Lo:i esa  (C)  In CD form 

(D) ÇizV Lo:i esa  (D)  In printed form 
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92. fdl rjg dk izksVksdkWy WWW }kjk MsVk 

Hkstus esa iz;ksx fd;k tkrk gS \ 

 
92. Which type of protocol is used by WWW 

to transmit data ? 

(A) ,p- Vh- Vh- ih-  (A) HTTP 

(B) vkbZ- ih-  (B)  IP 

(C) Vh- lh- ih-  (C)  TCP 

(D) ;w- Mh- ih-  (D)  UDP 

93. ^dEI;wVj* 'kCn ySfVu Hkk"kk ds fdl 'kCn ls 

cuk gS \ 

 
93. The word „computer‟ is made of which 

Latin word ? 

(A) dEI;wV  (A) Compute 

(B) dEI;wVj  (B)  Computer 

(C) dEI;wVs;j  (C)  Computare 

(D) dEI;wVs'ku  (D)  Computation 

94. QksVksxzkQ] pkVZ vkfn tkuk tkrk gS % 
 

94. Photograph, Charts etc. are known as : 

(A) fizUV ehfM;k  (A) Print Media 

(B) bysDVªkWfud ehfM;k  (B)  Electronic Media 

(C) ekbØks ehfM;k  (C)  Micro Media 

(D) xzkfQd ehfM;k  (D)  Graphic Media 
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95. ml bZ&esy dks D;k dgrs gSa ftldh izkIrdrkZ 

}kjk u rks vk'kk dh tkrh gS vkSj u gh ek¡x 

dh tkrh gS \ 

 
95. What is called the e-mail which is neither 

expected nor requested by the receiver ? 

(A) bZ&esy  (A) E-mail 

(B) feF;k esy  (B)  False mail 

(C) tad esy  (C)  Junk mail 

(D) lh esy  (D)  Sea mail 

96. fdl rjg dk usVodZ cgqr mi;ksxh gksrk  

gS \ 

 
96. Which type of network is very useful ? 

(A) ySu  (A) LAN 

(B) eSu  (B)  MAN 

(C) cl  (C)  BUS 

(D) LVkj  (D)  STAR 

97. dEI;wVj dks dkSu HkkSxksfyd O;oLFkk nsrk gS \ 
 

97. What name is given to geographical 

arrangement of computers ? 

(A) usVodZ  (A) Network 

(B) VksiksykWth  (B)  Topology 

(C) laxBu  (C)  Organisation 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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98. dkSu&lh lsok usVoÉdx ds }kjk iznku ugha dh 

tkrh gS \ 

 
98. Out of the following which service is not 

provided through networking ? 

(A) bZ&esy  (A) E-mail 

(B) okWbl&esy  (B)  Voice Mail 

(C) ohfM;ksVsDl  (C)  Videotex 

(D) lUnHkZ lsok  (D)  Reference service 

99. Vh- lh- ih- fdl rjg dk izksVksdkWy gS \ 
 

99. What type of protocol is TCP ? 

(A) fo'oluh;  (A) Reliable 

(B) vfo'oluh;  (B)  Unreliable 

(C) vPNk  (C)  Good 

(D) cgqr vPNk  (D)  Better 

100. MsVk fofue; djus esa dkSu mlh izksVksdkWy dks 

QkWyks djrk gS \ 

 
100. Who should follow the same protocol for 

exchange of data ? 

(A) izs"kd  (A) Sender 

(B) izkIrdrkZ  (B)  Receiver 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the  correct 
answer and mark the same in the OMR 
Answer-Sheet as per the direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

lgh mŸkj Nk¡Vuk gSA mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa 

lEcfU/kr iz’u la[;k esa fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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